

《托举40分钟 退伍军人勇救落水女童》追踪

# 托举英雄找到 女童家人鲜花送恩人

## 国家退役军人事务部宣传中心关注石家庄退伍军人救女童事迹

## 吕雄伟王瑶说:一日入伍一生是兵 再遇上这样的事还会冲上去

6月13日,在河南平顶山,一位男士跳河救孩子未能成功,给大家鞠躬致歉的视频感动了网友。同一天,在河北石家庄,两名退伍军人冲进湍急的滹沱河,当42岁的吕雄伟在水中托起5岁女童长达40分钟,最终成功救人时,无数网友为之泪目。经过两天的寻找,6月16日,女童家人带着鲜花锦旗,再次见到了给孩子第二次生命的两位恩人。言语无法表达这一家人心中的感激,两名退伍军人则表示:一日入伍一生是兵,再遇上这样的事,还会毫不犹豫地冲上去!

□文/图 本报首席记者 南开宇 实习生 刘心悦



女童家人向吕雄伟(中)献花和锦旗。



女童家人向王瑶(左二)致谢。

### 握着恩人的手 女童爷爷连说八九声“谢谢”

6月16日8时许,落水女童妮妮的爷爷、父亲和舅舅等家人一早就出了门,在村委会干部的陪同下,他们手捧鲜花、锦旗,驾车来到井陘县一家房地产公司,迫不及待地想要再次见到妮妮的救命恩人——吕雄伟,13日那天,就是他泡在水中40分钟,一直托举着妮妮,直到消防人员成功实施救援。

9时50分许,看到吕雄伟,妮妮的爷爷快步迎上,紧紧握住吕雄伟的手,嘴里不停说着:“感谢你的救命之恩!谢谢!”吕雄伟接过妮妮父亲递过来的大捧鲜花,随后孩子家人又送上一面写有“舍己救人 恩重如山”的锦旗。“没事,这都是举手之劳,是我应该做的……”吕雄伟说。

“您身体好些了吗,真的太感谢了!”再次见到恩人,妮妮的舅舅贺先生不仅满怀感激,更关心吕雄伟的身体状况。面对这一家人的关心,吕雄伟笑着说:“当天晚上还是感觉有些累,不过第二天就缓过来了,你看我现在多精神。”

妮妮一家人同吕雄伟表达完感激之情,又马不停蹄返回石家庄市,来到了吕雄伟战友王瑶的工作单位——石家庄房产交易中心,向王瑶送上鲜花与锦旗。13日,王瑶率先发现孩子落水,也是第一个跳入河中救援的。见到王瑶时,妮妮的爷爷曹先生握住他的手,久久不肯松开,连说了八九声“谢谢”。王瑶一边接过锦旗,一边询问着女童的现状。得知孩子目前身体、情绪都很好时,王瑶松了口气,开心地笑了。

### 救命之恩 我们一家人一生铭记

其实,为了寻找孩子的救命恩人,妮妮的家人付出了不少努力。6月13日,吕雄伟和王瑶离开时,只知道他们是退伍军人。“虽然他们一直说救人图回报,但妮妮是我们全家的宝贝,他们二人就是我们家的恩人,这份恩情是无论如何也要报答的。”妮妮的爷爷说,回想孩子被冲走的场景,他至今仍觉得后怕。

6月15日,端午假期刚结束,曹先生和家人就开始联系定制锦旗,想要亲手向两位恩人表达感恩之情。

“看到孙女溺水,我的心就像被刀扎一样,赶到现场后,我和孩子姥爷就想下水救孩子,但被岸边的人拦下。”爷爷曹先生说。可是,在岸上等待的过程更痛苦,他知道孙女在水中每多待一秒钟,就会多一分危险。“我只能一遍遍祈求上天保佑,希望孙女和好心人都能安全上岸。其实,看到孙女被消防人员抱上岸我心里仍然很慌,直到在

医院确认孩子身体无恙后,才放下心来。”

妮妮的父亲表示,这次送鲜花锦旗,就是想亲自向女儿的两位救命恩人表达感恩之情。“简单的言语,鲜花和锦旗都无法报答他们两人对我们家的恩情,是他们给了孩子第二次生的机会,救命之恩,我们一家人会一生铭记!”妮妮父亲曹先生激动地说。

### 一日入伍一生是兵 再遇上还会冲上去

“跳下水救人时,我没有想自己的安危,只是觉得如果自己不救,那个孩子的生命就要没了。”吕雄伟对记者说。

据吕雄伟、王瑶回忆,6月13日12时左右,王瑶发现孩子落水,他迅速给吕雄伟打去电话,随后两人第一时间冲向河边,寻找适合下水的位置,以便尽快施救。

顺着王瑶手指的方向,吕雄伟看到一个女童在水面向东漂出近百米远。两人一直追到女童前方的水面,才跳下水向女童位置冲刺。王瑶水性不好,他第一个跳下去,结果瞬间被至少四五米深的湍急水流带向一旁。只在水中游了十几米,王瑶就明白,自己的位置无法拦下孩子,而且自己也有危险,于是被迫上岸。

而吕雄伟则出现在孩子下游的位置,此时孩子向他漂来。“我注意到,女童没有哭闹挣扎,只是一直在喊‘妈妈’。”吕雄伟一把托住孩子后背,安慰孩子说:“丫头别乱动,别怕,叔叔带你去找妈妈!”受惊的女童没有说话,只是下意识地用小手拽紧了吕雄伟的衣角。就这样,吕雄伟一手托举着女童,一手划水,努力向着岸边游去,由于水流太急,他感觉在水里有些使不上力气,还被湍急的河水冲向下游,离河岸越来越远。曾是军人的他,让自己保持冷静,直到两人被冲到一处桥墩附近才找到了固定的依靠。“我看到桥下系着一根绳子,第一次没碰到就被水流冲走了。吕雄伟尝试着托着孩子绕到桥墩另一面,这次终于拽住了这一侧的一根绳子。为节省体力,吕雄伟就这样托着女童,尽量保持稳定浮在水面等待救援。

“那时我已经知道我力气带孩子游回去了,在救援船赶到前,我已经没什么力量了,全凭一股精神支撑着,战友王瑶也在岸上喊话,说船来了,让我坚持住。”吕雄伟回想起来,也有些后怕。事后妻子得知情况,很是紧张,直言:“如果你就这样沉下去了,我和孩子怎么办?”

吕雄伟说,为了不让家人担心,吕雄伟一直没有告诉家人救人的细节,甚至在被宣传报道后,也没有让家人看相关的视频、图片。“我明白家人担心我,但是身为一名党

员、退伍军人,要把个人的安危放在身后。我丝毫不后悔自己的行为。”吕雄伟和王瑶表示,一日入伍一生是兵,下次遇到这样的事,还会冲上去。

### 石家庄退伍军人事迹引起大家关注点赞

吕雄伟和王瑶曾是原武警河北总队第二支队第五中队的战士。吕雄伟1998年入伍,2002年退伍。王瑶2000年入伍,当时吕雄伟正是他的班长,因此,两人关系很好,退伍多年,两人从未断了联系。

其实,这并非吕雄伟第一次救人。早在他上中学时,村里孩子们夏天常去野塘子游泳,一次他发现小伙伴溺水,他立刻下水救人。但因年龄小,没能把人救上来。无奈之下只能上岸喊大人,结果却留下永久的遗憾。几十年过去,当42岁的他看到又有人溺水,他再次不顾一切跳下水救人,不过这一次的结果令人开心,女孩得救了。

在王瑶心中,吕雄伟不仅是他的班长、朋友、兄长,更是榜样。这是王瑶第一次救人,但热心肠的他曾多次帮助他人,他说,只要遇到有人需要,他一定会伸出援手。“记得刚参加工作没过久,我就在路边捡到公文包,里面装有现金和证件。我归还失主后,对方特别感谢,还送来了锦旗。”王瑶说。

吕雄伟和王瑶勇救落水女童一事被晚报报道后,当年两人所在部队的指导员杨岩军和其他战友都激动万分。在杨岩军眼中,吕雄伟虽然性格比较内向不爱说话,但却很有思想,而两人在部队就表现很优秀。“我要为他们点赞!尤其是吕雄伟,当初就是素质最好的兵,这么多年过去,如今也是四十多岁的人了,在湍急的水流中坚持了40分钟,这不仅需要超强的毅力、良好的身体素质,还要有对百姓、对社会的责任意识与奉献精神。”杨岩军说,对于两人的行为,他丝毫不觉得意外,更为他们感到自豪。

6月16日,燕赵晚报《托举40分钟 退伍军人勇救落水女童》的稿件也引起中华人民共和国退役军人事务部宣传中心的关注,工作人员接受晚报记者采访时表示,他们是16日通过网络看到了晚报这则新闻,国家退役军人事务部宣传中心的工作人员也被石家庄两位退伍军人的英勇行为所感动。“在群众危难时刻,他们临危不惧,没有顾及个人安危,第一时间跳入水中救人,上演了最美托举,真正体现了退役军人退役不退志、永葆本色的精神。这种精神,值得我们宣扬!”中华人民共和国退役军人事务部宣传中心工作人员说。